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الامتحان الوطني الدورة العادية 2008 مسلك علوم فيزيائية : دراسة سقوط جسم صلب في مجال الثقالة المنتظم
تُستعمل الطائرات المروحية في بعض الحالات لإيصال مساعدات إنسانية إلى مناطق منكوبة يتعذر الوصول إليها  عبر البر.

 (
الشكل 
1
)[image: ]تتحرك طائرة مروحية على ارتفاع ثابت H من سطح الأرض بسرعة أفقية  ثابتة وتُسقِط صندوق مواد غذائية، مركز قصوره G0 ،  
فيرتطم بسطح الأرض في النقطة T . ( الشكل1)
ندرس حركة  G0 في معلم متعامد وممنظم)  R( O,, 
مرتبط بالأرض والذي نعتبره غاليليا.
نعطي : g = 10 m.s-2   ( شدة الثقالة)  و  H= 405 m ؛ 
نهمل أبعاد الصندوق. 
1) الجزء I- دراسة السقوط الحر:
نهمل القوى المرتبطة بتأثير الهواء على الصندوق. 	
يسقط الصندوق ،عند اللحظة t = 0 ،انطلاقا من


النقطة A(xA=450 m ;yA = 0) بالسرعة البدئية الأفقية  ذات القيمة= 50 m.s-1  .
1.1- أوجد ، بتطبيق القانون الثاني لنيوتن، المعادلتين الزمنيتين x(t)   و y(t) لحركة G0  في المعلم R(O,,) .  ( 1,5 ن )
1.2- حدد لحظة ارتطام الصندوق بسطح الأرض.  ( 0,75 ن )
1.3- أوجد معادلة مسار حركة G0.    ( 0,5 ن )
2) الجزء II- دراسة السقوط باحتكاك:
لكي لا تُتلف المواد الغذائية عند الارتطام  بسطح الأرض؛ تم ربط  صندوق بمظلة تُمكنه من النزول ببطء. تبقى المروحية ساكنة على نفس الارتفاع H  السابق في النقطة O .
يسقط الصندوق ومظلته رأسيا بدون سرعة بدئية عند  اللحظة t0 = 0 .


يطبق الهواء قوى الاحتكاك المعبر عنها  بالعلاقة    . حيث  تمثل متجهة سرعة الصندوق عند اللحظة t .
نهمل دافعة أرخميدس خلال السقوط. 
نعطي كتلة المجموعة {الصندوق والمظلة}: m = 150 kg  .
2.1- أوجد المعادلة التفاضلية في  المعلم ) R( O,,  التي تحققها سرعة G1 مركز قصور المجموعة.   ( 1,25 ن )
2.2- يمثل منحنى الشكل2  تغير سرعة G1 بدلالة الزمن؛ حدد السرعة الحدية Vlim  وكذا الزمن المميز للسقوط .   ( 0,5 ن )
2.3- أعط قيمة تقريبية لمدة النظام البدئي.   ( 0,5 ن )
2.4- باعتماد طريقة أولير والجدول التالي، حدد قيمتي السرعة  v4  و التسارعa4  .  ( 1 ن )
	ti(s)
	0
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5
	0,6

	vi(m.s-1)
	0
	1,00
	1,93
	2,80
	v4
	4,37
	5,08

	[image: ]ai(m.s-2)
	10,00
	9,33
	8,71
	8,12
	a4
	7,07
	6,60
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الشكل 2
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جواب الامتحان الوطني الدورة العادية 2008 مسلك علوم فيزيائية : دراسة سقوط جسم صلب في مجال الثقالة المنتظم
1- الجزء الأول : دراسة السقوط الحر
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2- الجزء الثاني : دراسة السقوط بالاحتكاك
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الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2008 مسلك علوم فيزيائية: دراسة حركة قمر اصطناعي في مجال الثقالة المنتظم
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جواب الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2008 مسلك علوم فيزيائية: دراسة حركة قمر اصطناعي في مجال الثقالة المنتظم
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5- تحديد قيمة كتلة الأرض
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6- إثبات أن القمر الاصطناعي (S) غير ساكنا بالنسبة للأرض
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الامتحان الوطني الدورة العادية 2009 مسلك علوم فيزيائية : دراسة حركة مستوية لجسم صلب
يعتبر القفز على الخنادق أو الحواجز بواسطة السيارات أو الدراجات النارية أحد التحديات التي يواجهها المجازفون. يهدف هذا التمرين إلى التعرف على بعض الشروط التي يجب توفرها لتحقيق هذا التحدي.
يتكون مدار للمجازفة من قطعة BA مستقيمية و من قطعة OB مائلة بزاوية α بالنسبة للمستوى الأفقي CA و خنق عرضه D (الشكل 1).
ننمدج {السائق + السيارة} بمجموعة (S) غير قابلة للتشويه كتلتها m و مركز قصورها G.
ندرس حركة مركز القصور G في معلم أرضي نعتبره غاليليا، و نهمل تأثير الهواء على المجموعة (S) و أبعادها بالنسبة للمسافات المقطوعة.



المعطيات: كتلة المجموعة (S): ; الزاوية ; شدة الثقالة 


1- دراسة الحركة المستقيمية للمجموعة (S)


تمر المجموعة (S) عند اللحظة  من النقطة A و عند اللحظة  من النقطة B.
يمثل الشكل (2) تغيرات السرعة v لحركة G على القطعة BA بدلالة الزمن.
1. 1- ما طبيعة حركة G على القطعة BA؟ علل جوابك.
1. 2- حدد مبيانيا قيمة التسارع a لحركة G.
1. 3- أحسب المسافة BA.




1. 4- تخضع المجموعة (S) على القطعة OB لقوة الدفع  للمحرك و قوة احتكاك  شدتها . نعتبر القوتين ثابتتين و موازيتين للقطعة .

أوجد، بتطبيق القانون الثاني لنيوتن، الشدة F لقوة الدفع لكي تبقى للمجموعة (S) نفس قيمة التسارع a لحركتها على القطعة .


2- دراسة حركة المجموعة (S) في مجال الثقالة المنتظم




تصل المجموعة (S) إلى النقطة O بسرعة  قيمتها  و تتابع حركتها لتسقط في النقطة E التي تبعد عن النقطة C بالمسافة . نأخذ لحظة بداية تجاوز (S) للخندق أصلا جديدا لمعلم الزمن حيث يكون G منطبقا مع O أصل المعلم  (الشكل).



2. 1- أكتب المعادلتين الزمنيتين  و  لحركة G في المعلم .
2. 2- استنتج معادلة المسار’ و حدد إحداثيتي قمته.
2. 3- حدد الارتفاع h بين النقطتين C و O.
جواب الامتحان الوطني الدورة العادية 2009 مسلك علوم فيزيائية 
1- دراسة الحركة المستقيمية للمجموعة (S) :



- طبيعة حركة  على القطعة :


 بما أن منحنى تغيرات السرعة بدلالة الزمن  عبارة عن دالة تآلفية تكتب على الشكل .
فإن طبيعة الحركة مستقيمية متعيرة بانتظام.   



- قيمة التسارع  مبيانيا:              


- حساب المسافة :

                         

                                             


- شدة قوة الدفع :

المجموعة المدروسة: المجموعة .  
   جرد القوى:

: قوة الدفع لمحرك السيارة.


: وزن المجموعة .

: قوة الاحتكاكات التي يطبقها السطح.

: المركبة المنظمية لقوة التي يطبقها السطح.

  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن:        


نسقط العلاقة السابقة على المحور , فنحصل على:  

إذن:    
2- دراسة حركة للمجموعة (S) في مجال الثقالة المنتظم:


2-1- المعادلتين الزمنيتين  و :

المجموعة المدروسة: المجموعة .  
جرد القوى:


: وزن المجموعة .

  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن:          

            أي:                  


  نسقط العلاقة السابقة على المحورين  و فنحصل على:  



     ,               و       
       باستعمال حساب التكامل لإحداثيات متجهة التسارع بدلالة الزمن, نحصل على:



                                    ,               و       




    تحدد الثوابث ,  و , انطلاقا من الشروط البدئية حيث توجد متجهة السرعة البدئية  في المستوى




    (), بحيث:        ,        و    



     نعوض:          ,     و       
     باستعمال حساب التكامل لإحداثيات متجهة السرعة بدلالة الزمن, نحصل على:



     ,               و        



     تحدد أيضا الثوابث ,  و , انطلاقا من الشروط البدئية, حيث موضع القذيفة البدئي يكون منطبقا مع أصل



    المعلم, أي:                    ,         و     



         نعوض:           ,       و    
 2-2- المعادلة المسار:



   للحصول على معادلة المسار نقصي الزمن , باستخراج  و تعويضها في المعادلة الزمنية .

   فنحصل على معادلة المسار التالية:  , و هي للمسار شلجمي.



2-3- الارتفاع  بين النقطتين  و .


الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2009 مسلك علوم فيزيائية
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جواب الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2009 مسلك علوم فيزيائية
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الامتحان الوطني الدورة العادية 2010 مسلك علوم فيزيائية: 
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جواب الامتحان الوطني الدورة العادية 2010 مسلك علوم فيزيائية: 
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الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2010 علوم فيزيائية 
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جواب الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2010 علوم فيزيائية
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الامتحان الوطني الدورة العادية 2011 علوم فيزيائية : القفز الطولي
1- دراسة حركة رياضي في مجال الثقالة المنتظم
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1- دراسة الحركة على الجزء A’B’
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جواب الامتحان الوطني الدورة العادية 2011 علوم فيزيائية : القفز الطولي
1- دراسة حركة رياضي في مجال الثقالة المنتظم
1- 1- المجموعة المدروسة : الجسم (S)
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الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2011 مسلك علوم فيزيائية: 
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جواب الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2011 مسلك علوم فيزيائية:
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الامتحان الوطني  الدورة العادية 2012 مسلك علوم فيزيائية: 
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جواب الامتحان الوطني  الدورة العادية 2012 مسلك علوم فيزيائية: 
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جواب الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2012 مسلك علوم فيزيائية:
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الامتحان الوطني الدورة العادية 2013 مسلك علوم فيزيائية:
الجزء الأول : دراسة حركة مركز قصور كرة
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الجزء الثاني : دراسة طاقية لحركة نواس اللي
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جواب الامتحان الوطني الدورة العادية 2013 مسلك علوم فيزيائية:
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الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2013 مسلك علوم فيزيائية:
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جواب الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2013 مسلك علوم فيزيائية:
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